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Wstep

Od roku 2010 matematyka na poziomie rozszerzonym jest zdawana na maturze wytacznie jako

przedmiot dodatkowy.

Od tego czasu uptynelo juz 8 lat. Jest to wystarczajacy okres czasu, by na podstawie przegladu
arkuszy maturalnych zorientowac si¢, jakiego typu i o jakiej skali trudnosci zadan moze spo-

dziewac¢ si¢ na egzaminie przyszly maturzysta.

W tym zbiorze zebratem wszystkie zadania, ktore wystepowaly w arkuszach maturalnych
CKE, na poziomie rozszerzonym, w latach 2010-2017. Zadania zostaly jednak podzielone
i uporzadkowane wedtug rozdziatow, wystepujacych w typowym programie nauczania mate-
matyki w szkole. Obok numeru kazdego zadania jest wskazowka, z arkusza ktorej matury dane
zadanie pochodzi (miesigc, rok, nr zadania i liczba punktow). Do wszystkich zadan podatem
szkice rozwigzan, rowniez do zadan zamknigtych.

Ten zbidr zadan moze by¢ swietnym materiatem do samodzielnego przygotowania si¢ do egza-
minu. Moze rowniez by¢ pomocny nauczycielowi w zaplanowaniu cyklu powtdrzen przygoto-
wujacych uczniéw do matury.

Mam nadzieje, ze ten bogaty material pozwoli uczniom lepiej przygotowac si¢ do egzaminu.

Autor
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Matematyka. Zbior zadan maturalnych. Lata 2010-2017. Poziom rozszerzony

Zadanie 6.3. [matura, maj 2011, zad. 11. (6 pkt)]

Dany jest ostrostup prawidtowy czworokatny ABCDS o podstawie ABCD. W trojkacie réwno-
ramiennym ASC stosunek dtugosci podstawy do dtugosci ramienia jest rowny [4C| : [4S]=6: 5.
Oblicz sinus kata nachylenia $ciany bocznej do ptaszczyzny podstawy.

Zadanie 6.4. [matura, czerwiec 2011, zad. 12. (4 pkt)]

W ostrostupie trojkatnym ABCS o podstawie ABC i wierzchotku S dane s3:
|AB| =|AC| = |SB| =|SC| = 9 i |4S| = |BC| = 8. Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.

Zadanie 6.5. [matura, maj 2012, zad. 10. (5 pkt)]
Podstawa ostrostupa ABCS jest trojkat roéwnoramienny ABC. Krawedz A4S jest wysokoscig

ostrostupa oraz |AS | = 8210, |BS| = 118, |CS| = 131. Oblicz objeto$é tego ostrostupa.
Zadanie 6.6. [matura, czerwiec 2012, zad. 11. (5 pkt)]

Podstawg ostrostupa ABCSjest trojkat réwnoramienny ABC, w ktérym |4B| =30, |BC| =|4C|=39
1 spodek wysokosci ostrostupa nalezy do jego podstawy. Kazda wysoko$¢ $ciany bocznej po-
prowadzona z wierzchotka S ma dlugos¢ 26. Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.

Zadanie 6.7. [matura, maj 2013, zad. 10. (4 pkt)]

W ostrostupie ABCS podstawa ABC jest trojkatem rownobocznym o boku dlugosci a. Krawedz
AS jest prostopadia do ptaszczyzny podstawy. Odlegtos¢ wierzchotka 4 od $ciany BCS jest
réwna d. Wyznacz objetos¢ tego ostrostupa.

Zadanie 6.8. [matura, czerwiec 2013, zad. 9. (5 pkt)]

Podstawa ostrostupa prawidtowego trojkatnego ABCS jest trojkat
ABC. Kat nachylenia krawedzi bocznej AS do ptaszczyzny podsta-
wy ostrostupa jest rowny katowi miedzy krawedziami bocznymi A4S
1 BS zawartymi w $cianie bocznej ASB tego ostrostupa (zob. rysu-
nek). Oblicz kosinus tego kata.

Zadanie 6.9. [matura, maj 2014, zad. 9. (6 pkt)]
Oblicz objetos¢ ostrostupa trojkatnego ABCS, ktérego siatke przedstawiono na rysunku.
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Zadanie 6.6. (5 pkt)

Podstawg ostrostupa ABCS jest trojkat rownoramienny 4BC, w ktérym |4B| =
|BC| = |4C| = 39 i spodek wysokosci ostrostupa nalezy do jego podstawy. Kazda wysokosé
Sciany bocznej poprowadzona z wierzchotka § ma dtugos¢ 26. Oblicz objetos¢ tego ostrostupa.

Rozwigzanie:

Oznaczenia tak jak na rysunku.

Wysokosci $cian bocznych sg réwnej dlugosci, wiec
spodek wysoko$ci tego ostrostupa jest srodkiem okregu
wpisanego w podstawe;

|CE| = /392 — 152 = /1521 - 225 = /1296 = 36.
Pole podstawy:

P:%-30-36:540.

Jednocze$nie

P=r-p.

Stad

540 = r-w, 540 =r-54, r=10.
Wysokos$¢ ostrostupa:

h =262 —102 =676 — 100 = /576 = 24.
Objetosc

V:%-540-24:4320.

Zadanie 6.7. (4 pkt)

W ostrostupie ABCS podstawa ABC jest trojkatem rownobocznym o boku dlugosci a. Krawedz
AS jest prostopadia do ptaszczyzny podstawy. Odlegtos¢ wierzchotka 4 od $ciany BCS jest
réwna d. Wyznacz objetos¢ tego ostrostupa.

Rozwigzanie:
Oznaczenia tak jak na rysunku.
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